

从“铁底”到“钢底”，从“黄金底”到“钻石底”、“玫瑰底”

莫言底

原来的底部现在都成了天花板

沪指3年来收盘首次跌破2000点，A股正式步入“1时代”
网上调查显示，今年近九成股民亏钱

昨日，沪深两市双双低开，全天呈现震荡走低态势，盘面热点很少，板块几乎全军覆没。沪指最终跌破前期低点，创出2009年2月2日以来新低点1990.34点，这也是45个月以来的新低点。截至收盘，沪指报1991.17点，下跌26.29点，跌幅为1.3%；深成指报7936.74点，下跌79.33点，跌幅为0.99%。沪指报收2000点以下，正式进入“1时代”。

股市有风险，入市须谨慎。可是，昨日，记者在郑州市一家证券营业部采访时，听到一件稀罕事，一股民亏钱后，闹着让营业部赔钱。营业部老总苦笑着说：“这种极端例子的出现，是不是预示股市离底不远了呢？”

记者 徐刚领/文 马健/图



股市再创新低，股民大跌眼镜。

两市再现跌停潮

从昨日沪深两市盘面上看，板块几乎全线下跌，仅有钢铁、银行勉强收出红盘。两市再现跌停潮，42只非ST股跌停，34只ST股跌停，合计有76股跌停。

酒鬼酒开盘走出第三个跌停，但大手买单已较前几日有所减少，酿酒股早盘低开之后，盘中拉升，板块午后有效翻红。洋河股份、五粮液、贵州茅台、泸州老窖等涨幅居前。

此外，公告重组方案获批的重庆钢铁拉出连续第二个涨停，宣布高价定增的武钢股份涨幅较大，柳钢股份、韶钢松山也有不同程度上涨。

创业板大跌3.54%

创业板指数昨日低开低走，盘中大幅下挫。截至收盘，创业板指数收报616.28点，跌22.59点，跌幅3.54%；创业板指数盘中最低615.59点，逼近上市以来新低。

盘面上看，个股多数飘绿，安居宝、新莱应材、天立环保、天舟文化、博雅生物等12只个股跌停。仅17只个股飘红，其中长城集团涨7.94%，万讯自控涨4.12%，鼎新技术涨2.83%。

多重利空因素共振

市场如此弱势，是什么原因导致的呢？业内人士认为，A股近期在近4年低位反复挣扎，无疑是多重利空因素共振的结果。

一方面，四季度以来“大小非”解禁呈现逐月递增态势，并将在12月创下全年单月新高。全月将有337.66亿股限售股上市流通，总市值接近2300亿元。与此同时，本应在10月末来到的创业板解禁“洪峰”，在各方斡旋之下被推迟到了明年1月份。资金面“年末效应”与扩容预期对A股形成的叠加冲击，最终打压沪指失守2000点。

另一方面，尽管近期IPO处于实际“空窗”状态，沪深两市超过800家拟上市公司排队等待审核的消息，仍如“堰塞湖”般考验着投资者的心理承受能力。

扩容之外，“黑天鹅事件”对于A股的冲击同样不容忽视。自被证实塑化剂超标，酒鬼酒股价连续3个交易日出现“一字式”跌停，此前备受市场追捧的酿酒酒板块也频频被推上行业跌幅榜首。而一则“汇丰抛售中国平安”未经证实的消息，也一度令中国平安“躺着中枪”。

A股今年“莫言底”

大盘自6124点下跌以来已有5年，本轮熊市时间之长、跌幅之大，远超市场想象。熊市的这几年间，各路市场名嘴也大显身手，找出各种底部，著名的包括：大盘5000点时的“铁底”，4000点时的“钢底”，3000点时的“黄金底”，2132点时的“钻石底”，2100点时的“玫瑰底”。所有的这些底部名称无不炫人眼目。可惜的是，这些底部已经纷纷告破，

成为天花板。

“2012年最不应该干的事就是炒股。”昨日，资深股民苏雷无奈地说，这段时间，沪指一直在2000点上方徘徊，感觉跌破2000点也只是早晚的事儿，因为大盘在这个位置上一一直没有利好出台，也没有强大的买盘支撑。“前段时间，之所以没有跌破2000点，主要是管理层维稳的功劳，并非市场因素。”

今年全球“最差股市”属A股

经历了2011年21%的大跌之后，今年年初，绝大多数券商预测报告中，将2012年定义为反弹年，预测的年内高点普遍在3000点附近。

不过，A股行至年尾的行情证明，这又是良辰美景虚一场：综观全年，仅有3波级别较小的反弹，持续时间加起来不到4个月，其余时间里都是“跌跌不休”。最近则再次击破2000点大关，A股市值缩水约13%，成为A股史上股民最难赚钱的一年，恐难逃今年全球“最差股市”称号。

昨日，新浪网组织了“今年您账户的盈亏情况”的网上调查。截至昨日18时30分许，共有26000多人参与。结果显示，今年亏钱的股民接近90%，仅4.3%保本，6%的股民是赢利的。

然而，根据中国证券投资者保护基金的调查报告，就在股市差不多每天“诞生”3个亿万富翁的2011年，我国散户投资者损失惨重，5000万股民人均亏损4.2万元，77.9%的个人投资者亏损。

下半年以来A股市值蒸发2.3万亿，等于两家工行

下半年以来A股市场的总市值累计蒸发规模达到23257亿元，大致相当于蒸发了两家工商银行或者是4家中国石化。同时，申万金融服务、机械设备、采掘、食品饮料和化工行业同期总市值分别累计减少4288

亿元、2592亿元、2436亿元、1743亿元和1311亿元，成为总市值损失最惨重的行业。与此同时，尽管总市值持续缩水宛如噩梦一般困扰着多数股票，但仍有少数大市值蓝筹股走出独立行情。

你敢砸锅卖铁买股票？

网友银川嘎子说，沪指3年多首次收盘跌破2000点，砸锅卖铁买股票！网友DY-Paul-Cheng说，市场恐慌情绪正在蔓延，相信离阶段底部不远了。网友颖司仪则表示，冬天到了，春天还会远吗？

昨日，记者在郑州市一家证券营业部采访时，听到一件稀罕事，一股民亏损了10万元左右，闹着让营业部赔钱。营业部老总苦笑着说：“这种极端例子的出现，是不

是预示股市离底不远了呢？”

如今的市况之下，看空的分析人士不乏其人。联讯证券首席经济学家文国庆在接受媒体采访时表示，上证指数先看到1800点。

亦有乐观分析认为，目前A股估值已经接近历史底部区域，在持续下行之后，A股市场的下跌空间有限，股指在筑底的过程中仍存在结构性机会。

股市跌破2000点
围棋九段国手也绷不住了

11月27日，沪指跌破2000点。A股行情惨淡，股民一片哀号。中国围棋国手九段马晓春也绷不住了，借其个人认证的微博“@马晓春围棋世界”抱怨：“又回到2000点以下了……”

国手也是A股股民，还微博吐槽股市！这事儿新鲜，立马引来一众网友打趣：“国手也被深套了吗？”“奖金都套进去了吗？”有网友发问：“马九段，采访您一个问题，炒股难还是下围棋难？”

“博弈高手都博弈哭了。”网友感叹道，“在那里你看得清黑白，在这里，你看不清黑白……黑白无常啊。”“能把围棋中的思维运用到股市上，就是高手，可惜马晓春老师在股市里也是一散户……”

不过，面对无常股市，马国手似乎愈战愈勇，向网友摆下豪言：“2000点上下拼官子决胜！”（注：官子乃围棋比赛中三个阶段“布局、中盘、官子”中的最后一个阶段，指双方经过中盘的战斗，地盘及死活已经大致确定之后，确立竞争优势的阶段。）

据中国上市公司舆情中心观察，马晓春常在微博论及股市，不过也像一般股民一样，盼涨恐跌——股市稍涨，便忍不住内心欣喜，股市不给力时则贴上一个新浪微博“泪流满面”或“咬牙切齿”的小表情，时不时吐槽“股市变脸比川剧还快”。

证时